

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Ciudad, Capital de la  
Provincia (un mes). . . . 1 peseta.  
En el resto de la Provincia y  
Península (un trimestre) 3 " "  
En el Extranj.º y Ultramar (id.) 5 " "

# LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico  
calle de la Cruz Verde número 21  
y en la Imprenta del mismo Cas-  
tello, 51.  
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Julio de 1885.

## LA OPINION

### LA MODIFICACION MINISTERIAL.

De muy diferente índole han debido ser seguramente las razones que han tenido los señores Romero Robledo y Antequera para provocar la crisis que ha dado por resultado la última modificación ministerial, en cuya virtud figuran hoy entre los Consejeros de la Corona los señores Villaverde y Pezuela, de abolengo republicano el primero, de antigua prosapia moderada el segundo.

El resultado de las últimas elecciones municipales, especialmente el triunfo de la coalicion en Madrid, despues de sus arrogantes declaraciones ante la cámara popular, han debido influir grandemente en el ánimo del activo ministro de la Gobernacion para dimitir el cargo que la experiencia parlamentaria y gubernamental del señor Cánovas confió á su travieso ingenio y á su no comun elocuencia. Pero no ha debido ser solamente el para él funesto resultado de las elecciones municipales el motivo único que le aconsejara su alejamiento del ministerio de la Gobernacion. La cuestion sanitaria, en que ha caminado sin rumbo fijo y sin criterio determinado, ordenando el acordonamiento de los pueblos que por su pequeñez no pueden oponerse á semejante medida, y tolerando y consintiendo, como sucedió en Barcelona el año último y ha sucedido el corriente con Murcia y Castellon y Valencia y Toledo, que éstos permanecieran en comunicacion directa con el resto de la Península, ha debido tambien influir grandemente en la resolucio que adoptara, ante la conviccion del poco airoso papel que las complacencias ó las imposiciones le han hecho desempeñar ante el país.

En cuanto á los motivos que al Vice-Almirante señor Antequera han aconsejado su alejamiento de los consejos del Rey, parecemos, por los datos y antecedentes que de este distinguido marino, nuestro paisano, tenemos, que deben reconocer un principio de honradez y de dignidad que sin disputa alguna le enaltecen. El señor Antequera, y aquí consignamos con mucho gusto, por que tenemos el deber de hacerlo, la gratitud que le debe la Capital de las Canarias, habia contraido consigo mismo y con sus compañeros del elemento jóven, digámoslo así, de la Armada (que es el elemento más importante por que es el más inteligente y el más ilustrado) el compromiso de colocar desde el Ministerio, los cimientos de la patriótica obra de la regeneracion de nuestra marina militar. Presentado el oportuno proyecto, fruto del estudio concienzudo y asiduo de una comision compuesta de las más competentes personas, el señor Antequera ha visto marchitarse una tras otra sus más acariciadas ilusiones, primero con la oposicion, no siempre de buena ley con que por toda clase de medios se ha dificultado la realizacion de su obra, y despues con la clausura de las Cortes sin que acerca de tan importante proyecto haya llegado á recaer acuerdo de ninguna clase.

Pero sean las expuestas ó dejen de serlo, las causas originarias de la última crisis, el hecho es que la crisis sobrevino y que se ha puesto por ahora término á ella con la entrada en Gobernacion del señor Villaverde y con el ingreso del señor Pezuela en Marina.

Descendiente el señor Pezuela de los antiguos vireyes del Perú que llevaban su apellido, y emparentado con el Marqués de Viluma y con el Conde de Cheste, su filiacion moderada viene á acentuar el marcado carácter reaccionario del actual Ministerio, por más que su persona no haya tenido hasta

ahora en nuestra política una significacion medianamente importante.

No así el señor Fernandez Villaverde. Demócrata exaltado en los tempranos años de su vida, llevaba con su batuta el compás del himno de Riego en una de las provincias gallegas y más tarde, si no estamos equivocados, figuró como partidario entusiasta del radicalismo monárquico. Andando el tiempo ingresó en las filas conservadoras; y hay que convenir en que las pruebas que ha hecho como neófito de la conservaduría, desde su puesto de Gobernador de Madrid, le acreditan, ya que no de templado y conciliador, de gobernante cejijunto y autoritario. El motin de los estudiantes el año último, en que la sangre manchó los claustros de la Universidad central, y los deplorables sucesos del 20 de Junio anterior, son los tristes precedentes de la entrada del señor Villaverde en el ministerio más genuinamente patriótico de cuantos componen el Gabinete.

Si no se tratara de un acto que hay que suponer inspirado por el señor Cánovas del Castillo á quien amigos y adversarios reconocen profundo talento, podría sospecharse que la entrada del último Gobernador de Madrid en el Ministerio de la Gobernacion significaba un reto á la opinion pública, que tan acerba como justamente, en nuestro sentir, ha apreciado los actos más salientes de la vida política del antiguo radical.

En suma: conjurada la crisis, deseamos que los actos del Gabinete, tal cual al presente se halla constituido, vengan á demostrar que la entrada de los nuevos ministros no significa un nuevo paso en el camino funesto de la reaccion.

### LA LLEGADA DEL REY.

Preparativos.—Una vez enterado el público por los *Extraordinarios* de los periódicos y por el resultado de las sesiones en los Cuerpos Colegisladores, del viaje de S. M. el Rey á Aranjuez y de la hora de su llegada á esta córte, movido por el natural deseo de manifestar al jefe del Estado toda la simpatía que sentía por su noble arranque, empezó á las tres de la tarde á dirigirse hácia la estacion del Mediodía en coches particulares ó de alquiler los que podían, y á pié los más.

En la estacion.—Sus alrededores encontrábase intransitables. La red formada por los coches era verdaderamente intrincada y difícil y arriesgada para pasar por ella.

S. M. la Reina llegó á las tres y media, vistiendo de alivio de luto. Además veíanse en sus carruajes las más distinguidas damas de nuestra aristocracia.

A esta hora, poco más ó menos, llegaban tambien los ministros de Estado, Hacienda y Fomento, el alcalde y los representantes de Alemania y Austria.

A las cuatro en punto recibieron los ministros en la misma estacion un telegrama concebido en estos ó parecidos términos:

«El que quiera recibir al Rey, que vaya á la estacion de las Campanillas.»

En vista de este telegrama, los ministros se trasladaron de la estacion al sitio indicado.

S. M. la Reina, los ministros, el elemento oficial y en general todas las personas que habian ido á la estacion, supieron esto; y como se ignorase donde estaba la citada estacion de las Campanillas, se produjo la natural confusion; porque quién decía que llegaba S. M. por las Delicias y otros por la misma estacion del Mediodía.

El resultado es que coches y gentes de á pié se pusieron en movimiento, viéndose á poco seguir á todo el mundo la direccion de los coches de la familia real que marchaban en la de la iglesia de Atocha.

Con efecto, á la derecha de la carretera que conduce á la Basílica, y un poco más allá de ella, hay una callejuela, que desemboca, dentro ya del terreno de la estacion, en la casa que sirve de fumigadero. Cuando llegó allí la Reina, ya habia,

esperando el tren, gran número de personas.

A las cuatro y cuarto, el silbido de la locomotora anunció la llegada del tren que conducía á su majestad el Rey. Cinco minutos despues se detenía en frente de la callejuela citada.

S. M. el Rey ocupaba un coche-salon, y le acompañaban en aquel departamento el ministro de la Guerra, el capitán general, el gobernador civil, el ayudante de su cuarto militar, coronel de infantería de marina, D. Felix Angosto, y los del ministro de la Guerra y capitán general y otros jefes y oficiales.

S. M. el Rey vestía uniforme de capitán general en campaña.

El primero que bajó del coche fué el gobernador civil, Sr. Villaverde.

Inmediatamente despues, bajó S. M. el Rey, á quien esperaba en la misma portezuela la Reina.

Saludáronse cariñosamente los régios esposos, é inmediatamente cogidos del brazo, se dirigieron á la casa donde momentos despues fueron fumigados.

Al divisarse el tren, al descender S. M. del coche, y en el trayecto que media hasta la casa de fumigaciones, los vítores y las aclamaciones se sucedieron sin interrupcion; produciéndose bastante confusion, y muchas apreturas.

Al llegar á la fumigacion, solo penetraron en ella los reyes y personas que acompañaron á S. M. en el viaje y algun que otro curioso que logró colarse.

La fumigacion duró unos diez minutos, durante los cuales y cerradas las puertas de la casa, pudimos observar en sus alrededores que habian bajado á esperar al Rey, además de las personas que ya hemos dicho, los ministros de Gracia y Justicia, que iba en un coche abierto con su hermano D. Manuel; el de Gobernacion con el conde de Benalúa y otros amigos; el de Marina, de uniforme, con sus ayudantes; los presidentes del Congreso y del Senado; el Sr. Sagasta con el Sr. Martos, el marqués de la Vega de Armijo, D. Venancio Gonzalez y otros hombres importantes del partido liberal; el Sr. Becerra al frente de una comision de diputados izquierdistas; los subsecretarios y directores de los ministerios, gran número de diputados y senadores, y no pocos socios del Veloz, Casino liberal y del Sr. Moret, del Sr. Fiori, Casino de Madrid y La Peña.

En la estacion vimos, además, al general Martinez Campos, al Sr. Moret, al marqués de la Viesca, al Sr. Nuñez de Arce, al Sr. Alonso Martinez, al Sr. Campoamor, al Sr. Danvila, conde de Sedano, y otros ciento.

Tambien llegaron hasta aquellos sitios muchas señoras, una de las cuales intentó introducirse en la casa de fumigacion, pero se lo impidió el señor marqués del Pazo de la Merced.

Salida de los Reyes de la estacion.—A las cuatro y media se abrió la puerta de la casa de fumigacion, y SS. MM. subieron en el coche de la Reina y se dirigieron á Palacio por el paseo de Atocha.

Detrás del coche de los Reyes, que iba sin acompañamiento alguno, se pusieron en movimiento los carruajes y el numeroso público que habia bajado á esperar á S. M.

El coche iba despacio, así es que podía seguirse, y lo siguieron, en efecto, hasta Palacio, no solo los carruajes, sino la mayor parte de la gente á pié.

En todo el trayecto, SS. MM. fueron objeto de vivas manifestaciones de simpatía, oyéndose las aclamaciones siguientes: ¡Viva el Rey valiente! ¡Viva el Rey bravo! ¡Viva la Reina! Aclamaciones que eran contestadas por la multitud.

Donde la aglomeracion de gente ha sido mayor, fué en la Puerta de Atocha.

Desde allí siguió difícilmente el coche de los Reyes, porque la gente iba en aumento, y lo mismo los coches.

Desde los balcones del Círculo del Sr. Fiori, se arrojaron flores al pasar los Reyes.

Al pasar por el Congreso, que ostentaba las colgaduras de gala, los Reyes fueron objeto de otra entusiasta ovacion por parte de los senadores, diputados y periodistas que allí habia. En la Carrera de San Jerónimo, en la Puerta del Sol, calle del Arenal y plaza de Oriente, las reales personas recibieron tambien muestras inequívocas del aprecio público. En este último punto el entusiasmo fué mucho mayor; porque habiéndose acercado al coche

regio el marqués de Campo-Real, le dijo al Rey que habia demostrado, con el acto que acababa de realizar, un valor que le enaltecía muchísimo.

En Palacio.—El coche que conducía á los Reyes entró en el régio alcázar á las cinco y media, escoltado por los coches que habian estado en la estacion, y aumentada la comitiva con personas que se habian agregado en el trayecto.

Al penetrar en Palacio, repitieronse los vivas y las aclamaciones, quedando á las puertas el numeroso acompañamiento.

En estos momentos salian de paseo la Princesa de Asturias y su hermanita la Infanta, siendo objeto de generales muestras de simpatía.

A las seis menos cuarto salieron al balcón de Palacio los Reyes saludando al público, el cual repitió una vez más los vivas y las manifestaciones de entusiasmo de que habia dado señaladas muestras desde que el Rey se apeó del coche en la estacion de Atocha.

A las seis y media solo quedaban en los alrededores de Palacio algunos grupos elogiando la conducta del Rey, y dentro de la régia estancia, los ministros y altos servidores de la Real Casa.

(El Correo).

### EL GOBERNADOR DE MURCIA.

El noble proceder seguido por el gobernador de aquella ciudad señor Alcázar, le ha merecido la admiracion y la gratitud de España entera. El Casino Principal de Granada, le ha dirigido el siguiente despacho telegráfico:

«Granada, 23, 5 y 30 t.

GOBERNADOR CIVIL:  
Sociedad Casino Principal felicita á V. E., con el mayor entusiasmo por su valeroso comportamiento en esa, desgraciada provincia y se enorgullece de considerarlo como uno de sus más queridos amigos. —El Presidente, Pedro Vasco.»

El Sr. Alcázar es hijo de la prensa, y lo confesamos sinceramente: no sin gran satisfaccion trazamos estas líneas que nos inspira su noble conducta.

La práctica y el ejercicio de la caridad, ya es cosa antigua en el gobernador de Murcia, antigua. Hallábase en todo su terrible apogeo la última guerra civil, los partidarios de D. Carlos se extendían por las provincias Vascongadas, y las batallas con el ejército eran casi diarias, llenando los campos de cadáveres y los hospitales de heridos. *El Imparcial* acudió á los sentimientos generosos del país en demanda de socorros para remediar tanto infortunio y á las oficinas del popular colega llegaron en pródiga abundancia los donativos para los soldados de la libertad, y para las víctimas de la guerra.

D. José Alcázar formaba entonces parte de la redaccion de *El Imparcial*, y con el propietario de aquel periódico Sr. Gasset y Artime, y con otro distinguidísimo compañero nuestro en la prensa, D. Mariano Araus, director hoy de *El Liberal*, fué á los sitios donde era más ruda la guerra, á repartir los donativos.

Alcázar y Araus fueron, en aquellos días tristísimos que siguieron á las acciones de San Pedro Abanto, incansables. Millares de veces recorrieron el camino de Somorrostro á Castro Urdiales, ayudando á recoger heridos, á trasladarlos á los hospitales donde les hacían las primeras curas, y á embarcarlos para Santander. Muchos bravos defensores de la libertad y de la patria, recibieron entonces de manos de Alcázar ropas para vestirse, mantas con que abrigarse, almohada en que reclinar la cabeza.

No habrá, de seguro, oficial de los que tomaron parte en aquella jornada que no conozca á Alcázar.

Más tarde, en otra calamidad nacional, en otro tristísimo episodio de nuestras desdichadas guerras civiles, en el bombardeo de Alicante, Alcázar prestó servicios á la ciudad afligida y recibió como recompensa la cruz del Mérito Militar.

Ha sido gobernador de Pamplona, donde ha dejado gratísimos recuerdos; la primera vez que fué nombrado para este cargo, quisieron regateársele, fundándose en si tenía ó no tenia las condiciones legales.

Pocas veces puede demostrarse más palpablemente el absurdo de esa ley que busca las condiciones para cargos como el de gobernador en más ó menos años de servicios, ó en más altas ó más bajas categorías. Lo que se necesita para desempeñar-

los, son condiciones personales como las que adornan á D. José Alcázar.

Fué hace muy poco tiempo á Murcia. La desdichada ciudad sufría el duro peso de las calamidades que la han afligido, y hallábase en situación tristísima que ha venido á aumentar la epidemia. El Sr. Alcázar la afrontó desde luego con decisión y arrojo tomando acertadas disposiciones para combatir el mal y para proporcionar subsistencia á infinidad de obreros faltos de trabajo.

En los hospitales ha trabajado como un practicante; acercando las medicinas á los labios de los enfermos, dándoles frías y prestándoles toda clase de socorros.

En toda esta temporada puede decirse que no ha tenido más descanso que el que encontró al caer en el lecho con los síntomas de la enfermedad que combatía.

Pero volvió á levantarse con varonil espíritu, y continúa su obra, con la energía y la imperturbable constancia de un héroe.

¡Bendito sea!

(El Defensor de Granada.)

SECCION PROVINCIAL.

Cada día que pasa se agrava más y más la cuestión sanitaria en España. Ya no son las provincias primeramente invadidas aquellas en que deja solo sentir su desolador influjo la epidemia colérica; nuevas provincias han sido invadidas y numerosos pueblos sufren el azote de la traidora enfermedad. A Valencia y Castellon y Albacete y Murcia y Cuenca y Toledo y Madrid y Zaragoza hay que añadir las provincias de Tarragona y Huesca y Jaen.

De los datos comunicados por la Agencia Fabra, datos deficientes para nosotros por las razones que antes de ahora hemos expuesto, resulta que desde la aparición del cólera hasta el día de ayer el número de atacados ha sido de 49,287 y que el de muertos ha ascendido á 18,964.

Esas cifras dicen por sí solas, mucho más de lo que nosotros pudiéramos manifestar en apoyo de las medidas sanitarias que tanto este año como el anterior hemos aconsejado sin darnos punto de reposo en union de todos los demás apreciables colegas de la localidad.

El vapor correo acaba de llegar, dicennos que sin carga ni pasajeros, y siendo como es su procedencia de Cádiz, puerto visiblemente comprometido por su proximidad y por las frecuentes relaciones que sostiene con las provincias epidemiadas, seguro es que el señor Gobernador, perseverando en su resolución anteriormente adoptada de conformidad con el dictamen de la Junta provincial de Sanidad, despedirá á dicho vapor correo como en su anterior viaje.

Descausando en esta confianza, estos vecinos permanecen tranquilos, si bien deplorando profundamente las desgracias que afligen á las provincias hermanas y sintiendo que no esté en sus manos el remedio de tamaños males.

Nuestro antiguo y querido amigo el Sr. D. Santiago de Leon y Molina ha sido electo Diputado provincial por el partido de la Orotava en la vacante ocurrida por renuncia de nuestro otro respetable amigo el Sr. D. José García Lugo.

Sin que nos ciegue el afecto verdadero que al señor Leon y Molina de antiguo profesamos, bien podemos felicitar al partido judicial de la Orotava por su manifiesto acierto en la elección de la persona que llevará dignamente su representación en la asamblea provincial.

La noche del 15 del corriente tuvo lugar en la Sociedad filarmónica Santa Cecilia el escogido concierto que oportunamente anunciamos y en el cual además de las distinguidas señoras D.<sup>a</sup> Genoveva Escuder y D.<sup>a</sup> Carmen y D.<sup>a</sup> Eloisa Martínez, del ya aventajado profesor D. José Hardisson y de la brillante orquesta de la Sociedad, tomó parte el joven y aplaudido artista D. Dionisio Martín Fernandez.

Todas las piezas del programa alcanzaron una esmerada ejecución, y así la preciosa fantasía de Cerimelli como el Ave Maria de Gounod y la deliciosa romanza Alla stella confidente y como los correctos y delicados acompañamientos del señor Hardisson y las brillantes sinfonías ejecutadas por la orquesta con tanta precisión como exqui-

sito buen gusto, fueron con justicia extraordinariamente aplaudidos.

En cuanto al Sr. Martín Fernandez, consignaremos que en cada pieza que tocó en el violín obtuvo una ruidosa y espontánea ovación, viéndose precisado á repetir la mayor parte de ellas entre los bravos y los entusiastas aplausos de la distinguida concurrencia.

Nuestros plácemes á todos.

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. D. Domingo Martínez Navarro, que por una reciente superior disposición ha sido nombrado Juez de instrucción de este partido, cargo que anteriormente había dignamente desempeñado, captándose el aprecio y la respetuosa consideración que en justicia merece por las reconocidas cualidades de inteligencia, asiduidad y rectitud que le adornan.

Aplaudimos sin reserva tan acertado nombramiento, aun cuando reconocemos que los servicios y las recomendables condiciones del Sr. Martínez Navarro le hacen sobradamente acreedor á cargo de mayor categoría en su carrera.

Cuando El Liberal de Las Palmas llega á agarrar el trapecio, no hay Dios que le haga bajar de él.

Y es que no puede remediarlo. Sus aficiones le llevan al trapecio y la plancha continúa es la manifestación obligada de su idiosincrasia acrobática.

Así es que aun no ha terminado para el bueno del colega la función que bien pudiéramos llamar del azúcar.

Todavía se halla en el aire y cuidado que lleva tiempo.

¡Cómo que está en su elemento! Y seguirá en el trapecio, no les queda á Vdes. duda, á menos que pueda hallar á mano unas argollas.

En cuyo caso es probable que cambie de aparato.

Pero la dificultosa suerte será siempre la misma.

La plancha. La plancha digna de Leotard.

La plancha mesurada, prudente, seria, pero plancha al fin.

Y no queremos decir más por hoy á El Liberal, en la esperanza de que se decida á hacer el molinete y con él ponga término á sus arriesgados ejercicios en la presente función de azúcar y melado.

En los días 12 y 13 del corriente mes y por invitación, que agradecemos, del Sr. Castro y Fariñas, concurrimos á los exámenes de los alumnos del Colegio que regenta en esta Capital, actos que nada han dejado que desear, toda vez que los niños en su mayor parte contestaban perfectamente bien y con sumo despejo á todas cuantas preguntas se les hacían. La ilustración es sin disputa alguna la base principal del engrandecimiento de las naciones y como siempre hemos abogado por esa poderosa palanca del progreso y adelanto de los pueblos, tenemos una verdadera satisfacción en hacer público que los referidos ejercicios se han practicado con toda brillantez.

Los alumnos de la seccion superior y sus notas fueron los siguientes:

D. José Súnico y Perez, siete sobresalientes.—D. Alfonso Dugour y Siliu, siete sobresalientes.—D. Julian Ramirez, un bueno, tres notables y tres sobresalientes.—D. Domingo Pereyra y Gil, siete sobresalientes.—D. Antonio Bonnet, cuatro sobresalientes y tres notables.—D. Juan Labory y Laserna, siete sobresalientes.—D. José Bello, cinco sobresalientes, un notable y un bueno.—D. Melchor Deurvan y Perez, siete sobresalientes.—D. Antonio Pizarro, tres sobresalientes, dos notables un bueno y un aprobado.—D. Julio García, siete sobresalientes.—D. Juan Martínez y Viar, un sobresaliente, cuatro notables y dos buenos.—D. Domingo Cambreleng, tres sobresalientes, tres notables y un bueno.—D. José Quedo, dos notables, tres buenos y dos aprobados.—D. Francisco Marrero, siete buenos.—D. Juan Arcedo, un notable, cuatro buenos y dos aprobados.

Enseñanza elemental, segunda seccion:

D. Arturo Escuder Villalonga, siete sobresalientes.—D. Arturo Perez Zamora, cinco sobresalientes y dos notables.—D. Estéban Mandillo y Tejera, tres sobresalientes y cuatro notables.—D. José Arado, un sobresaliente, tres

notables, dos buenos y un aprobado.—D. Ramon Lapeña y Mandillo, dos notables, cuatro buenos y un aprobado.—D. Alvaro Trujillo, dos sobresalientes, tres buenos y un aprobado.—D. Rafael Compañ, cuatro buenos y tres aprobados.—D. Diego Costa Izquierdo, un sobresaliente, un notable, cuatro buenos y un aprobado.

Primera seccion.

D. Angel Carreño y Malta, dos sobresalientes y tres notables.—D. Agustín García, un notable y cuatro buenos.—D. Manuel Filpes, un sobresaliente, dos notables y dos buenos.—D. Miguel Hernandez, cinco buenos.—D. Nicolás Salas, un notable y cuatro buenos.

También el distinguido profesor D. Antonio Martín Mirabal que regenta un colegio de ambos sexos, del cual más de una vez nos hemos ocupado con elogio, tuvo la bondad de invitarnos á los exámenes que la semana última tuvieron lugar en el indicado Colegio, siendo el resultado de los mismos muy satisfactorio así para el Director y Profesores como para los padres de los alumnos que han podido apreciar los adelantos de sus hijos.

Así que se nos facilite nota de las calificaciones obtenidas por los alumnos, la publicaremos con mucho gusto.

En las elecciones parciales últimamente verificadas en los partidos judiciales de Las Palmas y Gufa de Canaria han sido elegidos diputados los Sres. D. Francisco Morales y D. Vicente Navarro, respectivamente.

Ayer ha ocurrido una sensible desgracia en esta Capital.

Jugaban unos cuatro ó cinco niños con pólvora, é inflamada ésta por una imprudencia que cometieron, como si ya no fuese bastante este peligroso entretenimiento, resultaron todos heridos por quemaduras, alguno de ellos de tanta gravedad, que llevado á las cuatro de la tarde al Hospital Civil ha fallecido á las cinco de la mañana de hoy, sumiendo en el mayor desconsuelo á sus afligidos padres.

Dicennos que otro de los niños heridos presenta síntomas que hacen temer un resultado desgraciado.

Desde los primeros momentos, el señor Juez de primera instancia se halla instruyendo diligencias en averiguación del origen de tan deplorable suceso.

De un apreciable colega madrileño recortamos el siguiente suelto:

«Prescripcion anti-colérica.—El Sr. D. Aurelio Fernandez Guerra, ha recibido de un farmacéutico de Nápoles, llamado D. Eduardo Promontoris, la siguiente fórmula, que dice ha dado magníficos resultados en dicha capital:

«Cinco centigramos de extracto acuoso de ópio, 2 gramos de citrato de hierro y ácido tartárico en partes iguales, 200 gramos de emulsion gomosa y agua aromática, en partes iguales, 40 gramos de jarabe de cidra. Mézclese.»

SECCION OFICIAL

Boletín del 15 de Julio.

Ministerio de Hacienda.—Leyes sobre las Administraciones de Hacienda.

Ministerio de la Gobernacion.—R. O. sobre la reclusion de dementes.

Gobierno de la provincia.—Anuncia se va á proceder al deslinde de los montes públicos de Breña baja.

Comision provincial.—Presupuesto de correccion pública del partido judicial de la Laguna, correspondiente á 1885-86.

Comision de Puertos-Francos.—Resumen de los despachos de harinas y cereales durante el mes de Mayo último.

Juzgados de partido.—El de la Laguna, condena á D. Juan Avellaneda y Armas, al pago de pesetas.

—Saca á subasta varias fincas de la propiedad de los herederos y representantes de D. José Hernandez Diaz, para pago de cierta cantidad á D. José Alayon Molina.

—El de Santa Cruz de la Palma, condena al pago de pesetas á los herederos y sucesores de D. Antonio Cáceres Leal.

Administracion municipal.—El ayuntamiento de Tejada, publica acuerdo gravando varios artículos de consumo.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

JULIO

14 De Gorée en 8 ds., vap. ing. *Ecosaise*, cap. Phillips, 558 tons., 20 trips. y carga gral.; á D. Nicolás Salas.

De Cádiz en 70 hs., cañonero de hélice de

guer. esp. *Concha*, 4 cañ., com. Merás, 401 trips. y 2 pasag.

15 De Fernando Póo, escalas y Las Palmas en 6 hs., vap. paq. ing. *Lualaba*, cap. Griffiths, 1170 tons., 37 trips., 18 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.<sup>a</sup>

De Gorée en 6 ds., vap. franc. *Turenne*, cap. Landard, 1214 tons., 27 trips., 17 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.<sup>a</sup>

16 De Marsella, escalas y Las Palmas en 6 hs., vap. esp. *Anita Vidal Sala*, cap. Laucirica, 430 tons., 20 trips., 1 pasag. y carga gral.; á D. Antonio Lecuona.

17 De Londres en 7 ds., vap. ing. *Umtala*, cap. Harvey, 1145 tons., 27 trips. y carga gral.; á Ghirlanda hermanos.

De Sierra Leona en 7 ds., vap. ing. *Vivienne*, cap. Suding, 837 tons., 23 trips. y carga gral.; á D. Nicolás Salas.

SALIDAS.

JULIO

14 Para Marsella y escalas, vap. franc. *Murthe*, cap. Serenon, con parte de su carga, cochinilla, frutos y 7 pasag.; por D. Juan Cumella.

14 Para Liverpool, vap. paq. ing. *Lualaba*, cap. Griffiths, carga gral., cochinilla etc. y 18 pasag.; por Hamilton y C.<sup>a</sup>

Para Marsella, vap. franc. *Turenne*, cap. Landard, carga gral. y 17 pasag.; por Hamilton y C.<sup>a</sup>

16 Para Arrecife de Lanzarote, vap. esp. *Anita Vidal Sala*, cap. Laucirica, con un resto de carga y 1 pasag.; por D. Antonio Lecuona.

Para Vigo, gol. esp. *José Ruiz Arteaga*, cap. Villó, con efectos del reino; por D. José Ruiz y Arteaga.

17 Para la mar, cañonero de hélice de guer. esp. *Concha*, 4 cañ., com. Merás, 401 trips. y 2 pasag.

Para Port Natal, vap. ing. *Umtala*, cap. Harvey, carga gral.; por Ghirlanda hermanos.

SECCION COMERCIAL

REVISTA DEL MERCADO DE COCHINILLA.

Londres Julio 10 de 1885.

Desde Junio 26 cuando emitimos nuestra última reseña, el mercado ha sido firme debido á la continuación de la demanda y á la disminucion gradual que se nota en las existencias. La perspectiva sigue en favor de vendedores, aunque en nuestro concepto sería arriesgado contar por de pronto con precios mas altos que los que cotizamos:

Plateada, ordinaria á superior.... 1/0<sup>12</sup> á 1/2  
Negra, ordinaria á regular..... 1/1<sup>12</sup> á 1/2  
buena á superior..... 1/3 á 1/5  
Madres..... 1/4 á 1/5

ESTADÍSTICA DESDE ENERO 1.º HASTA JULIO 4.

	Importaciones.	Entregas.	Stock.
1885... sacos	3,280	3,353	8,876
1884... »	3,441	3,724	10,610
1883... »	4,768	4,359	10,630
El Stock consiste en 8,479 sacos grana Isleña		397 » Americana	
		8,876	

Las Entregas en la quincena pasada fueron 479 sacos.

Acaba de llegar el vapor *Africa* trayendo 90 sacos.

Attos. Seguros Servidores.  
Por Juan Goddard & C.<sup>a</sup>,  
Jorge B. Nixon.

ALCANCE

Correo de hoy.

Leemos en *El Correo*, de Madrid, del 14:

«Parece seguro que será nombrado gobernador de Canarias el señor Solsona, indicándose para el gobierno de Orense al señor Dufeburno, jefe del personal del gobierno civil.»

Madrid 9 de Julio.—No sabemos qué nuevo cambio habrá en lo de la inoculación Ferran: primero consentida; luego negada, y ahora de nuevo reverdecida; porque, según hemos oido, hoy vuelven á salir para Aranjuez, para continuar la inoculación en aquella guarnicion, los doctores Guzman, Comenge y Cabezas.

Madrid 10.—El discurso del Sr. Sagasta se ha distinguido por su gran tacto, como era preciso, dado su papel difícil, en medio de tantos elementos como constituyen el partido liberal y á los cuales, como ocurrió al principio con la Union liberal, y como pasó en 1875 y en 1876 con el partido conservador, hay que llevar hasta que se conglutinen del todo, con esquisita habilidad.

Na ha faltado ésta al Sr. Sagasta, y este ha sido á juicio nuestro, el principal mérito de su discurso, que tiene un fondo gubernamental en aquellos toques del viaje del Rey, y en su explicación y atenuaciones del sufragio universal, y al mismo tiempo luces y perspectivas de muy liberal en aquellos otros rasgos sobre la democracia contemporánea é imperio inescusable de las leyes del progreso.

Por lo demás, el Sr. Sagasta ha tenido trozos

admirables y de gran elocuencia, como por ejemplo, el que consagró á la coalicion y á las elecciones; y estocadas corteras, como la del párrafo final aconsejando al gobierno que se retirara, para dar acceso á otros hombres del partido conservador, ménos gastados.

—Esta tarde quizá se haga en el Senado un esfuerzo, para ver si pasa el proyecto de fuerzas navales; y en el Congreso, algo semejante se quiere hacer con el de lo Contencioso.

Madrid 11.—En Tarragona y Tortosa se han reconcentrado fuerzas de la Guardia civil, segun dicen los periódicos locales.

El *Diario de Tortosa* añade que estas fuerzas se dirigirán á Reus, donde las reformas en la ley de consumos hacen temer un conflicto por la actitud de aquel vecindario.

—Esta mañana ha regresado, de su expedicion á Valencia, el señor ministro de Gracia y Justicia, acompañado de los Sres. Sanchez Bustillo, Amorós, Reig y Loring.

Por cierto, que los periódicos de Valencia consagran palabras de mucha consideracion al señor Silvela, usando de un lenguaje casi igual todos los periódicos, así conservadores como republicanos.

—Un periódico de Manresa ha publicado esta noticia.

«Nuestro corresponsal de Manresa nos escribe diciéndonos que á aquella ciudad ha llegado una compañía de soldados, habiendo puesto presos á siete oficiales de la reserva, entre ellos al teniente coronel, se ignora en estos momentos la causa para su detencion; pero segun de público se dice, es por estar asociados en la Masonería.

Han llegado tambien algunos polizontes, que disfrazados, hacen no más que recorrer la ciudad.»

Madrid 12.—Un telegrama de Cáceres de las ocho y media de anteanoche dice que el coche correo de Plasencia á la estacion de la via férrea habia volcado, resultando nueve viajeros heridos cuatro graves y cinco contusos.

—Dice un periódico de Valencia:

«Una verdadera tragedia ocurrió ayer en una familia industrial de esta ciudad, compuesta de marido y mujer, la madre de ésta y tres hijos. Hace tres dias fué atacado uno de los hijos, y falleció á las veinticuatro horas, el mismo dia, por la tarde, fué atacado y falleció otro; anteaer cayó enfermo el tercero y espiró á las pocas horas; el mismo dia fué atacada la mujer y ayer la madre de esta. Solo el marido, desesperado, extraviada la razon ante aquel cuadro desolador, salió de casa y no se ha sabido aún de él á la hora en que escribimos estas líneas. Dicha familia vivia en una de las calles del ensanche, recayente á la del Puerto.»

—Entre los donativos hechos por el Sr. Silvela en Valencia, figura uno de mil duros para las necesidades de los hospitales.

En los periódicos de Valencia vemos que los socios del Ateneo de aquella capital entregaron al ministro una exposicion pidiendo que se levante la prohibicion que existe para que puedan vacunar todos los médicos por el sistema del doctor Ferran.

Madrid 13.—Al concederse al Sr. Cánovas la autorizacion para el reemplazo del Sr. Romero Robledo, hubo una reserva, que el Sr. Cánovas aceptó, y fué la del Sr. Silvela, que dijo que en ningún caso iria al ministerio de la Gobernacion.

Tambien dijo el ministro de Gracia y Justicia, y esta ha sido la nota más espresiva del Consejo—«que en vista de las circunstancias políticas creadas por la salida del Sr. Romero Robledo, lo mejor, á su juicio, sería que se retiraran todos.»

Esta manifestacion fué desestimada por los demás ministros; y subordinándose el Sr. Silvela, advirtió que sus servicios estaban incondicionalmente á disposicion del Sr. Cánovas, salvo el ir á la cartera de Gobernacion.

—*Le Temps* se ocupa ayer en su crónica política del debate recien terminado en nuestro Congreso, y termina sus juicios con este párrafo.

«La verdad es que el presidente del Consejo sabe perfectamente que está en visperas de una crisis ministerial que ha debido estallar en varias ocasiones y que todas las habilidades del mundo no conseguirían aplazar por mucho tiempo.

De ahí el desaliento evidéntisimo en la reserva del elocuente ministro. Créese en Madrid que el Rey Alfonso prepara una nueva evolucion en favor del Sr. Sagasta y sus amigos.»

—Insinúa *El Imparcial* que el Sr. Cánovas ya explorado estos dias voluntades para saber si su vida política sería muy larga; y como no haya en esto visto claro, que entonces se resolvió á hacer la crisis que ha hecho y á darle la solucion que la ha dado.

Madrid 14.—Se ha asegurado anoche que el general Pezuela ha manifestado al Sr. Cánovas que está conforme con los planes reformistas del Sr. Antequera, y que piensa continuarlos; pero así y todo, es posible que altos funcionarios de Marina presenten su dimision como un homenaje al Sr. Antequera, y por la dificultad de servir bien á varios ministros sucesivos.

Los Sres. Romero Robledo y Villaverde han visitado ayer tarde á las cuatro al Sr. Cánovas, celebrando con él una conferencia.

El modo de resolver el Sr. Cánovas la crisis, se conoce que no ha gustado en la Bolsa, porque los valores han alojado algo.

—El gobernador de Murcia ha ido á Lorca, siendo cariñosamente recibido por el vecindario; inmediatamente de llegar, visitó el hospital y casas de coléricos.

Madrid 15.—Los telegramas de ayer tarde dicen que es posible que Ferran vaya á París á demostrar sus afirmaciones ante la Academia de Ciencias.

—Leemos en *El Diario de Aviso de Zaragoza* ayer recibido:

«Hoy se comentaban las precauciones militares tomadas la noche última (la del domingo) por las autoridades.

Los oficiales generales han pasado la noche en los cuarteles, la Guardia civil y el cuerpo de orden público han estado reconcentrados y se han tomado algunas otras precauciones.»

—Hoy tomará posesion de su cargo el nuevo

director de Beneficencia y Sanidad, Sr. D. Arcadio Roda.

—Telegrafian de Velez Málaga á *El Liberal*, participando que anteaer 13, á las nueve de la noche, se experimentó allí un fuerte terremoto.

Las autoridades obligan á arrancar las barracas por precaucion sanitaria.

Es apuradísima la situacion por hallarse inhabitables las casas.

—En la calle de las Velas, núm. 1, se descubrió esta mañana un depósito de fusiles; encontrándose además un millar de cartuchos, un gorro frigio con los galones de capitán y otros objetos análogos.

## TELEGRAMAS

### Servicio particular.

MADRID 15 JULIO, 10'45 mañana. Ayer ocurrieron 1668 invasiones y 673 defunciones en las provincias epidemiadas. En Madrid, 6 y 4 respectivamente.

—Han ocurrido algunos casos en Segovia.

MADRID 15, 4'45 tarde. La *Gaceta* contiene la declaracion del protectorado de España en la Costa occidental de Africa.

—El cólera se agrava en las provincias.

—El Consejo de Ministros ha acordado varios nombramientos.

*Bolsa*.—4 por 100 interior, 60'05.

MADRID 16, 10'30 mañana. Ayer ocurrieron 1498 invasiones y 664 defunciones en las provincias epidemiadas. En Madrid 7 y 8 respectivamente. En Aranjuez 4 y 7.

MADRID 16, 4'45 tarde. En el Consejo con el Rey se han acordado varios nombramientos.

—La conspiracion urdida en Zaragoza ha sido conjurada haciéndose varias prisiones.

—Tirantes las relaciones entre Inglaterra y Rusia.

*Bolsa*.—4 por 100 interior, 59'50.

MADRID 16, 7 tarde. En el Consejo con el Rey se han presentado las estadísticas sanitarias que arrojan 45,000 invasiones y 17,000 defunciones.

—Se han hecho 30 prisiones por consecuencia de la conspiracion de Zaragoza.

MADRID 17, 11 mañana. Ayer ocurrieron 1607 invasiones y 664 defunciones en las provincias epi-

demias. En Madrid, 12 y 3 respectivamente.

—No hay noticias de Toledo y Tarragona.

MADRID 17, 12'30 tarde.

*Lotería*.—En el sorteo de hoy han correspondido los primeros premios á los números siguientes:

4.977	18.508	7.825	15.298	23.248
2.375	3.521	6.810	18.195	13.789
24.426	1.563	6.952	20.508	4.641
21.428	7.510	15.814	4.719	5.733

3.728.

MADRID 17, 5'15 tarde. Tranquilidad en España.

—Se han roto las negociaciones comerciales entre España é Inglaterra.

—Se agrava el conflicto anglo-ruso.

*Bolsa*.—4 por 100 interior, 59'70.

MADRID 18, 10'50 mañana. Ayer ocurrieron 1328 invasiones y 621 defunciones en las provincias epidemiadas. En Madrid 9 y 4 respectivamente.

—El cólera se extiende á la provincia de Jaen.

MADRID 18, 5 tarde. Necedal está gravísimo.

—Se ha ordenado la supresion de lazaretos.

—En la semana próxima el Rey marchará á Betelú y la familia real á Galicia.

*Bolsa*.—4 por 100 interior, 59'75.

MADRID 19, 11 mañana.

Ayer hubo en las provincias 1324 invasiones y 567 defunciones. En Madrid 7 y 5. Faltan muchos telegramas.

MADRID 19, 11'30 mañana.

Agrávase la cuestion sanitaria. La situacion es desesperada en las provincias de Cuenca, Alicante y Zaragoza.

—La epidemia se estienden á Andalucía.

MADRID 20, 10'45 mañana.

Ayer hubo en las provincias 1495 invasiones y 628 defunciones. En Madrid 12 y 8. Faltan noticias de Zaragoza.

MADRID 20, 4'45 tarde.

Nada de particular ocurre en la política.

—Se agrava la cuestion sanitaria.

—Mañana se publicará el dictamen de la Academia de Medicina respecto al preservativo Ferrán.

*Bolsa*.—4 por 100 interior, 59'85.

**Fabra.**

(No se permite la reproduccion de estos telegramas).

habian de dar consecuencias fatalísimas para el honor de sus armas, pues alejados de la verdadera base de sus operaciones, cual era la ciudad de Bailén, que desde un principio habia despreciado el general Dupont, prefiriendo á Andújar, y desparramadas sus tropas por un vastísimo territorio, al llegar el momento supremo de la lucha, halláranse impotentes para contrarrestar el enérgico empuje de las huestas españolas, las cuales presidian todos sus movimientos y evoluciones con medidas propias de generales expertos y peritos en el arte de la guerra.

Inmediatamente que el general Castaños supo el movimiento de los generales Vedel y Dufour, inspirándose en el gran entusiasmo de sus soldados por venir á las manos con los franceses, reunió á los generales que servian á sus órdenes en consejo de guerra para tratar de si era conveniente presentar la batalla al enemigo; el acuerdo fué afirmativo, y en su consecuencia, don Francisco Javier Castaños ordenó al general marqués de Coupigny que con su division emprendiese la marcha para reunirse con D. Teodoro Reding, que operaba sobre Bailén; entretanto él, con las divisiones de Jones y La Peña, se mantendría frente á Andújar, haciendo creer á Dupont que todo el ejército español estaba á la vista de esta poblacion y que no pensaba atacarle por la parte de Bailén. La division de Reding, reforzada con la de Coupigny componian total de combatientes de más de 14.000 hombres próximamente, y de ambas debía tomar el mando, el primero de los generales nombrados. Acordado el plan ofensivo contra el enemigo, procediose á su ejecucion, y mientras Coupigny tomaba con sus tropas el camino de Menjibar con objeto, segun ya hemos dicho, de reunirse á Reding y juntos batir á Vedel y Dufour, si es que éstos se presentaban á su alcance, ó de lo contrario, marchar por la parte de Bailén á atacar á Dupont, y el grueso de sus tropas en su posicion de Andújar, en la cual veriasse el enemigo combatido por los flancos y por el centro, á consecuencia de que el coronel Cruz Mourgeón, con sus fuerzas volantes habia recibido orden, tambien de coadyuvar al plan ideado por Castaños; mientras se efectuaba esto, decimos, el general en jefe español, desplegó sus tropas sobre las alturas que hay á la vista de Andújar en las primeras horas del 18 para procurar con tal aparato de fuerza engañar á los franceses acerca de sus propósitos. Empero el general enemigo Freixa que tenia extendido un regimiento de caballeria á la vista del Guadalquivir y en observacion de los movimientos de Castaños, notó la comocion que habia en el campamento español y la marcha de un numeroso cuerpo de éste sobre Menjibar. Enterado Dupont, y viendo que por aquella operacion no solo iban á peligrar las tropas de Vedel y Dufour, sino que tambien él se veria en grave riesgo, cercado, digámoslo así, por los españoles, decidió marchar á Bailén, burlando la vigilancia de Castaños, con intencion al propio tiempo de destrozar, en combinacion con sus tenientes, á los cuerpos de Reding y Coupigny. Pero quiso la mala estrella que presidia todas las resoluciones del vencedor de Albert y Halle, que éste difiriese hasta la noche de aquel mismo dia (18 Julio) el emprender la marcha á Bailén. De lo contrario, ó sea de haberse dirigido inmediatamente á esta ciudad, hubiera llegado á ella antes que las tropas de Reding y Coupigny, que hicieron su entrada en la misma despues del medio dia y cuando ya hacia algunas horas que la habian evacuado los soldados de Vedel. La tardanza en obrar, la

enfilar con sus fuegos la carretera de Córdoba á Madrid, proteger la profunda garganta de Despeñaperros, cubrir el vado de Menjibar y hacerse casi impenetrable, encerrándose dentro del triángulo que encierra la cordillera y aunque distantes los rios Guadalquivir, Guadalén y Campana.»

El terreno que media desde Bailén á Andújar es llano y productivo y está sembrado de innumerables olivares; al promediar la distancia, hállase el riachuelo Rumber, que solo en la estacion de las lluvias acoge en su seno las aguas provenientes de ellas; á la izquierda se destacan las elevadas cimas de Sierra-Morena, y á la derecha la frondosa vega, un poco accidentada, vá declinando sus sinuosidades en la márgen del Guadalquivir. El Rumber, que casi lame con sus aguas las casas de Andújar, atraviesa, como la carretera de Córdoba, la vasta llanura de N. á S. aquel; está de O. á E.; hácia la izquierda, viniendo de Andújar se hallan dos edificios de feo aspecto, llamado el uno Venta-Quemada, inmediato al Rumber, y el otro la casa de Postas, más alejado y próximo á la carretera.

El general Dupont habia colocado sus tropas, previniendo toda eventualidad, en los puntos más estratégicos de la ciudad de Andújar; situó la brigada Pannetier, delante del puente, que sobre el Guadalquivir tiene dicha poblacion, escalonando tambien algunas fuerzas á lo largo de este río, vigilando los vados y apoyando la defensa de éstos con varias piezas de artilleria, haciendo así, punto ménos que imposible, que los soldados españoles pudieran atravesarlo sin ser vistos; la brigada Chabert la colocó un poco detrás de la de Pannetier é inclinada hácia la derecha; los marinos de la guardia imperial dentro de Andújar, y los regimientos suizos de Reding y de Preux, en los cuales no tenia la menor confianza por haber estado éstos al servicio de España, como los otros que operaban con el general Castaños, los situó á la espalda de la poblacion. La caballeria, compuesta de más de 2.000 brillantes caballos, mandada por los generales Pryvé y Dupré, la estacionó en la llanura un poco lejos de la ciudad. Trascurrieron los primeros dias de Julio sin que nuestras tropas hostilizasen á las francesas; únicamente algunas partidas de guerrilleros recorrían en todas direcciones la comarca de Sierra-Morena, llegando en sus correrias hasta las puertas de Andújar; el objetivo de estas fuerzas populares basaba en impedir las comunicaciones del enemigo con la corte, hostilizar sus convoyes y sostener con él continuas escaramuzas, en las que los franceses solian llevar la peor parte. Dupont esperaba, para salir del marasmo en que se consumian sus tropas sin dejar de ocupar á Andújar, la llegada de refuerzos, que segun aviso del general Savary, debian llevarle los generales Vedel y Gobert, que habian salido con dicho objeto de Toledo y Madridejos, que guarnecian con sus respectivas divisiones. Estos generales llegaron por fin á Despeñaperros, y puestos de acuerdo con su general en jefe, Vedel marchó á situarse á Bailén, destacando al general Liger-Belair con 1.000 hombres para que, al propio tiempo que le servia de vanguardia, se apostase en la barca de Menjibar para impedir el paso por ella á los españoles; Gobert se quedó en la sierra vigilando los pueblos de Linares, La Carolina, Baeza, Guarromán, y en fin, todos aquellos que se destacan en las fragosidades de Sierra-Morena. Poseionado Vedel de Bailén, atenuábase la falta importantísima cometida por Dupont al despreciar la brillante posicion táctica de aquella ciudad por la de Andújar;

**ANUNCIOS**

**LA OPINION**

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Precio de suscripción: una peseta al mes y 3 el trimestre en toda la Provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. el trimestre.

PRECIOS DE ANUNCIOS.

*A los Sres. suscritores*

Por cada inserción: 15 cént. de real por línea.

20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.

40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

*A los no suscritores*

Por cada inserción: 30 cént. de real por línea.

20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.

40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

Vapores correos de la Compañía trasatlántica ANTES DE A. LOPEZ Y C.<sup>ª</sup>

El día 13 de cada mes llegará á Las Palmas de Gran-Canaria un vapor de esta Empresa y á las pocas horas saldrá para Puerto Rico y la Habana, admitiendo pasajeros para estos puntos, así como para Nuevitás, Gíbara y Santiago de Cuba.

La Empresa pagará el flete hasta Las Palmas á los pasajeros que se embarquen en Santa Cruz de Tenerife.

Salida para Las Palmas el 9 de cada mes. Agente en Tenerife. Palma, Gomera y Hierro, Juan La-Roche.

**Se venden**  
lanalarga y zaleas de superior calidad en la ciudad de la Laguna calle de San Agustín número 19. (780-6)

**LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.**

*Cura los padecimientos del estómago.*

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó nó dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.—Santa Cruz de Tenerife, Sr. Rodriguez y Nuñez.—Las Palmas. Sra. Viuda de Landas.

Precio de cada frasco, 24 rs.

**A LOS AYUNTAMIENTOS**

Hojas impresas de cabeza y de fondo con encasillados y rayada horizontalmente, arregladas al último formulario oficial, para la formación de repartos territoriales.

Hállanse de venta en la imprenta de este periódico, al ínfimo precio de 50 cént. de real, una.

**Papeles rayados de todas clases se hallan de venta en la Imprenta Isleña, Castillo, 51.**

**Libros que se hallan de venta en la imprenta de este periódico, Castillo, 51:**

Historia general de las islas Canarias.— 4 tomos, 80 rvn.

Tratado teórico-práctico sobre la fabricación, mejoramiento y conservación de los vinos.—28 rvn.

Apuntes para la historia de Santa Cruz de Tenerife, por D. José D. Dugour.— 15 rvn.

Tesoro de juegos de sociedad: El tresillo, billar, ajedrez, whist, ciudadela, maula, batalla y ecarté.—7 rvn.

Código penal novísimo.—6 rvn.

**A 4 rvn. tomo.**  
El Cardenal Jimenez de Cisneros. Córdoba y su provincia.

Poesías picarescas de Quevedo. La Mártir de su inocencia.

Los Héroes de Montesa. Memorias de dos jóvenes recién casadas.

Los Barones de Felsheim. El conyugalismo ó arte de bien casar.

Los escollos de la vida. Diccionario popular de la lengua castellana.—Varios tomos.

Cálculo de cuentas corrientes con interés.

Manual de geometría popular, aplicada á la carpintería, ebanistería, albañilería, cantería, cerrajería y otras artes de construcción.

Id. de astronomía popular. Id. de entomología.

Id. de derecho mercantil. Id. del tejedor.—2 tomos.

Id. de la cría de animales domésticos. Id. de extradiciones.

Id. de Física popular. Id. de Telefonía.

Id. de Derecho administrativo. Año cristiano.

Mes de María. **A 5 rvn.**

Cría del canario. El corazón de un padre.

Viaje al país de la libertad. Los hijos del desierto.

El lirio en el valle. Mauricio. Dos pillos (memorias de una duquesa)

Un año entre los salvajes. El jabonero popular. El padre Ginés.

La Reina sangrienta. La Vieja verde. El Martirio de amor. El Amor y la Carela. Los petardistas. Las Traviatas de Madrid. Las Mujeres de lance. El suicidio de Perico. **A 8 rvn.**

La mancebía en Valencia. El imperio de Marruecos. Don Domingo de Mañara. Manual del impuesto de consumos. **A 10 rvn.**

Los primitivos habitantes de España. Los soldados de la revolución. Recuerdos de Filipinas.—Dos tomos. Derecho municipal y provincial. Galería de tipos. Los aborígenes de Canarias, por Carlos Pizarroso.

Mes oiseaux chanteurs, por Berthelot. **A 12 rvn.**

Miscelánea histórica, política y literaria. Higiene de la belleza humana. Tragedias de la historia, por Castelar. Poesías de Quevedo.

Los cachivaches de antaño. Dominus Vobiscum. Ensayos literarios, por Castelar. **A 14 rvn.**

De lo verdadero, lo bello y lo bueno— curso de filosofía sobre el fundamento de dichas ideas absolutas. El sacerdote santo. Tratado de cocina moderna. **A 20 rvn.**

Notas para la cartera del viticultor ó fabricante de vinos, cervezas y licores. Guía histórica-descriptiva de Sta. Cruz de Tenerife. **A 30 rvn.**

Compendio de filosofía y química. Estudio sobre la historia de la humanidad. **A 36 rvn.**

Apuntes relativos á los huracanes de las Antillas, por el Rd. P. Benito Viñes. Jardinería y horticultura.

También se halla de venta toda la modelación de Ayuntamientos, Pósitos y Juzgados municipales.

Se encuaderna con perfección toda clase de obras.

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Imprenta Isleña y Encuadernación de libros de los Hijos de Francisco C. Hernandez Castillo, 51

pero las subdivisiones en que aparecía el ejército francés, que tenía que vigilar al propio tiempo puntos distantes entre sí más de seis leguas, hacían que en todas sus posiciones presentárase débil é insuficiente para poder contrarrestar el empuje de cualquiera división española. Tenían aquellos generales las más apremiantes órdenes de Dupont para que vigilasen con gran cuidado la vasta extensión que les había confiado; y en caso de presentarse fuerzas españolas, deberían batirlas, empleando para ello todos los recursos de la guerra, porque de lo contrario los franceses verían cortadas sus comunicaciones con el estado mayor de Madrid, y amenazados también de un peligro inminente, cual era el de verse cercado por todas partes por los soldados de Castaños. Este general, en la madrugada del 15 de Julio, inició un movimiento hácia Andújar, obligando á las avanzadas enemigas á replegarse sobre dicha población y apoderándose de las eminencias denominadas de los Visos, que dominan las márgenes del Guadalquivir, que aquellas ocupaban. Dupont, previendo un ataque de los españoles á su cuartel general, hacia ocupar por su ejército las fortificaciones que había llevado á cabo en el puente de Andújar y sobre la orilla del Guadalquivir. Algunos escuadrones de caballería se movieron á lo largo del río, en observación de las guerrillas de Castaños y este general, á los pocos momentos de ocupar los Visos, ordenaba á su artillería rompiera el fuego contra los franceses, los cuales le contestaban débilmente. Como el general español no tenía otra idea al disponer aquella agresión al enemigo que la de practicar un reconocimiento, así que las guerrillas llegaron, en su movimiento explorador, á la distancia que Castaños juzgó necesaria, ordenolas replegarse al grueso del ejército. Empero, Dupont, considerando que aquel combate revelaba el plan de nuestro general de dar allí una batalla decisiva, é impaciente por saber cual era la situación de los generales Vedel y Gobert, pues suponía que los españoles habríanse presentado hácia Bailén y la barca de Menjíbar, mandó al primero de los mencionados generales uno de sus ayudantes, previniéndole que en el caso de que los enemigos no se hubiesen presentado por aquella comarca, le mandase, para reforzar su ejército uno de sus batallones ó una brigada. Vedel, creyendo que su jefe se hallaría en una situación crítica, en vez de mandarle uno de sus cuerpos, decidió ir él en persona con toda su división, cometiendo así la imperdonable falta de abandonar á Bailén, cuya importante posición, si llegaba á ser ocupada por nuestros soldados, había de poner en grave aprieto á los franceses. Sin hacerse cargo de su desvario, Vedel, en la madrugada del 16, evacuó á Bailén, llegando á Andújar poco despues del medio día y siendo acogido por Dupont y sus tropas con el mayor entusiasmo, cuando éste debía haberle reprendido por su imprudencia. El día 16 la artillería de Castaños volvió á romper el fuego contra los franceses, pero con mayor energía que el precedente, y los enemigos contestaban apenas al mortífero cañoneo de aquella.

Entretanto acacia lo manifestado en Andújar y sus inmediaciones, en Bailén y Menjíbar, abandonadas, como hemos dicho, por Vedel, que había dejado en la barca de esta última población al general Liger-Belair con 1.000 soldados, tenían lugar sucesos de la mayor importancia. Cuando el francés Vedel se dirigía á Andújar, el general Reding, que mandaba la primera división española, con la cual el día anterior había amagado un ata-

que á Bailén, volvió á reanudar su operación ofensiva contra esta ciudad con más energía, si cabe, que la vispera, y no hallando más oposición que la que pudo oponerle Liger-Belair, pasó la barca de Menjíbar, una vez que rechazó á las tropas de éste, obligándolas á retroceder apresuradamente. Yendo sobre Bailén, el valiente Reding se encuentra con la división francesa de Gobert, quien, noticioso de la marcha de Vedel, iba á ocuparla antes que lo hiciesen los españoles. Gobert, aunque había dejado parte de sus tropas en La Carolina, Guarromán y Baeza, no dudó un solo instante, acaso acordándose de las famosas frases dichas por su general en jefe pocos días antes, de que con solo dar un paseo militar por el territorio andaluz quedaría el país sojuzgado, y de consiguiente, sometido á Napoleón, no dudó, decimos, en aceptar la lucha que la presencia de Reding le deparaba; así es que dió orden de atacar á los soldados de éste. Empero, poco despues de haberse lanzado á la carga, al frente de la caballería francesa, el mayor Cristophe, sin conseguir, abrirse paso por entre nuestras férreas filas, el general Gobert recibe un balazo en la frente, que le dejó sin vida algunas horas más tarde. El general de brigada Dufourt toma entonces el mando del enemigo; pero todos sus esfuerzos para que los franceses volvieran al combate, son inútiles porque la pérdida de Gobert, su general, había influido dolorosamente en el ánimo de sus soldados. Dufourt, considerándose insostenible en las cercanías de Bailén, fué á guarecerse en La Carolina y demás poblaciones de la Sierra.

El general Dupont, pesaroso de que Vedel hubiese abandonado á Bailén, da orden á éste para que sin pérdida de tiempo volviese á ocuparle, y si veía tranquilo el país, marchase sobre La Carolina y Linares para limpiar aquella comarca de guerrilleros españoles; hecho lo cual debería incorporarse para, juntos, batir á las tropas de Castaños, que le amenazaban constantemente en su cuartel general de Andújar. Obedeciendo las órdenes de Dupont, el general Vedel partió para Bailén, á cuya población llegó sin novedad á las primeras horas de la mañana del día 17 pero no sin que le causase extrañeza que Dufourt se hubiera dirigido á la Sierra, dejando solo un pequeño destacamento en las eminencias que dominan á Menjíbar. Enterado poco despues, de que la marcha de aquel general tenía por causa el que había llegado á sus oídos el rumor de que un cuerpo de ejército español había pasado por Baeza y Linares con intención de posesionarse de los desfiladeros de Sierra-Morena; lo cual, de ser cierto, agravaba la situación de los franceses que así se verían cercados por todos lados y expuestos á ser acorralados, Vedel resolvió marchar en auxilio de Dufourt sin pérdida de tiempo, y el mismo día de su llegada tomó el camino de La Carolina, sin dejar en Bailén ni aún el destacamento que acostumbraban á apostar en las alturas que dominan la población. Ya en la Sierra los generales Vedel y Dufourt, vagaban por todas partes sin dar con aquel ejército español que ellos creían iba á apoderarse de los desfiladeros, pues lo que solo en realidad había por aquel abrupto terreno, eran partidas de guerrilleros, que, presentándose por do quiera lograban engañar á los generales franceses sobre su número y proyectos. La presencia de un numeroso ejército español sobre Baeza y La Carolina, solo existía en la mente de Vedel, pues todas las tropas españolas se hallaban sobre Andújar y Bailén. Los errores de los generales franceses